

热点聚焦

# 倡树廉洁家风 共建清廉之岛

## ——青岛纵深推进家风家教建设

### 创新形式载体 厚植家风家教文化根基

创新活动形式，不断强化家风家教建设的吸引力和感召力，是我市推进家风家教建设工作的一大特点。全市各级纪检监察机关通过创作文艺作品、编纂书籍、举办展览等多种形式，推动家风家教融入党员干部日常。

“后生才锐者，最易坏。若有之，父兄当以为忧，不可以为喜也……”，这是陆游在《放翁家训》中的家训诗，训导年轻人做人必须宽厚、恭敬、谨慎……近日，在胶州市三里河街道刘家村社区廉政教育基地，一场以“传承好家风家训 做新时代青年干部”为主题的活动正在进行。伴随着解说员的讲解，来自该街道的20余名青年干部纷纷驻足，感悟家风家训的力量。

这是青岛市推进家风家教建设工作生动实践的一个缩影。近年来，我市各级纪检监察机关深入贯彻落实习近平总书记关于注重家庭、注重家教、注重家风重要论述要求，认真落实中办《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》和省委《若干措施》，把对党忠诚纳入家风家教建设，以清廉家风助推“清廉之岛”建设。

示优秀家风、讲述廉洁故事等，打造党员干部群众身边的“廉洁课堂”，推动廉洁教育融入家庭、融入日常，引导广大党员干部群众学廉思廉践廉，培育风清气正的社会风尚。

### 注重突出重点 聚焦党员干部家风建设

“将教天下，必定其家，必正其身。”从近年来查处的一些严重违纪违法案件看，腐败问题往往与家风问题相互交织，寄生性腐败和家族式腐败问题屡有发生。不良家风不仅使自己家破人败，更严重败坏社风政风。

“违反廉洁纪律，利用职权为亲属经营活动谋利。”2022年1月，“清廉之岛”微信公众号发布信息，青岛金家岭金融聚集区党工委委员、管委会副主任褚衍坤严重违纪违法被开除党籍和公职。

市纪委监委将反面警示作为家风家教建设的一个重要部分，充分发挥典型案例以案示警、以案促教综合效应，上好警示教育课。利用案件通报、《每周一案》简报、《清廉之岛故事会》广播剧等形式，(编)发《一个家风败坏的典型》《家风不严 被枕边人推向深渊》《家风转变的代价》等典型案例故事，开展警示教育，引导党员干部正好家风、管好家人。

正向引导，润心铸魂。在做好反面警示教育的同时，各级纪检监察机关也注重强化正向引导。

各(区)市聚焦党员干部家风建设，推动家风建设走深走实，促进家庭成员共守廉洁家门、共建廉洁家风。黄岛区开展“廉洁齐家·家风助廉”主题系列活动，组织开展“弘扬廉洁家风，建设美好家庭”优秀廉政文化书刊和文章诵读活动，通过诵读家训名篇佳句、讲述廉洁家风故事着力引导家庭成员尤其是配偶当好党员干部的“廉内助”；开展“树廉洁家风 创最美家庭”评选活动，培树、宣传先进典型，弘扬廉洁家风。莱西市结合年轻干部定制化廉洁教育活动，联合市妇联组织部分年轻干部家属参观观双山政德教育基地，将年轻干部监督触角延伸到“八小时”以外，引导年轻干部家属当好党风廉政建设“贤内助”，共筑“家门关”，同筑“防腐墙”。崂山区在每年春节前夕，印发《致全区党员干部及家属的一封信》，引导党员干部、公职人员崇德治家、廉洁齐家、勤俭持家，在全社会积极营造风清气正、崇廉尚洁的良好社会风气。平度市组织部分领导干部家属签订《助廉承诺书》，举办“传承好家风 当好廉内助”专题

讲座，开展“好家风、好家训”征集活动等，督促党员干部及家庭成员当好拒腐防变的“守门人”。

### 坚持贯通融合 以家风涵养社风民风

“国无廉不安，家无廉不宁。让我们携手，从自身做起，涵养廉洁修身、廉洁齐家优良作风……”在5月15日国际家庭日到来之际，市纪委监委、市委宣传部、市文明办、市委市直机关工委、市妇联、市委党史研究院发布倡议书，联合启动了“清廉家风助清廉之岛”系列主题教育活动。通过开展一封家庭助廉倡议、一次“家风正 万事兴”主题宣讲、一次助廉主题研学活动、一次廉洁文化故事诵读、一次廉洁治家“最美家庭”创建寻找活动，提升以德治家、以俭养家、以规立家的意识，弘扬传统家庭美德和红色家风，涵养新时代良好家风，从思想上固本培元，从家庭上筑牢反腐倡廉的“互廉网”，贡献“清廉家”力量。

“从近年来查处的案例来看，家风与党风政风之间有着内在联系，必须从‘三不’一体推进的高度筑牢清廉从政的思想堤坝和家庭防线，进一步释放家风教育治本功能。”市纪委监委有关负责同志介绍，家风不仅关系党员干部自己的家庭，也关系党风社风，守住亲情关，是每一名党员干部的重要责任。

全市各级纪检监察机关牢牢把握不敢腐、不能腐、不想腐一体推进重要方针方略，着力打通监督检查、审查调查、教育整改等环节，在审查调查中辅以家风问题剖析，从典型案例中挖掘家风家教元素，用好案件资源开展警示教育。党员干部家风建设在贯通融合中强化了系统思维、同向发力，持续增强了修身齐家的思想自觉和行动自觉。

统筹家风资源，紧盯不同群体，既抓住“关键少数”，又面向“绝大多数”，组织开展弘扬优良家训家规家风、家庭助廉、廉洁从教等各类主题教育活动，开展家风教育进机关、进农村、进学校、进企业等，推动廉洁价值导向融入市民公约、乡规民约、行业规范、企业文化之中。

“将对党忠诚纳入家风家教建设，是纪检监察机关的重要职责，也是党员干部的义务。”市纪委监委宣传部负责同志表示，全市各级纪检监察机关将充分发挥好教育的宣传、引导功能，赓续红色家风、涵养清廉家风、清正党风政风。

### 以案释纪

## 自身不正 带坏家风

家风正则民风淳，民风淳则社会稳定。在十九届中央纪委六次全会上，习近平总书记强调了家风建设的重要性，指出“领导干部特别是高级干部一定要重视家风建设，以身作则管好配偶、子女，本分做人、干净做事”。

然而，一些违纪违法的党员干部作风不正、行为不端，对家庭家教家风带来严重负面影响。他们有的沉迷低级趣味，不注重修身立德、做配偶、子女的坏榜样；有的向配偶、子女灌输“潜规则”等错误思想，带着他们共同违纪违法；有的以“回馈亲情”为名，行满足私欲之实，把家族变成了腐败共同体……这些违纪违法的党员干部自身不正、带坏家风，所致结果无一例外，被破坏的家风裹挟，在错误的道路上越走越远。青岛市城市管理局原党委书记、局长郭继山严重违纪违法案件就是“自身不正、带坏家风”的典型案例。

2018年3月2日下午，郭继山参加完市政府召开的城市管理工作会议后，非但没有回单位组织学习传达，反而匆匆驾车离去和私企老板喝茶聊天……当晚某工地发生施工扰民事件，11人拨打他手机24次，并频繁发送信息，他却没有任何回应，市应急办统一配备的应急电话一直处于关机状态，直至问题处置完毕，都未能联系上他。郭继山在重大政治任务面前擅离职守，有令不行、有禁不止，被责令停职检查。他长期与老板朋友交往密切，形成了一个老板“朋友圈”。郭继山利用职权为老板们在项目招投标、企业资质审批、施工许可办理、结算工程款、增加预算等多个环节提供帮助，收受巨额财物。不仅如此，他还为近亲属在企业经营方面提供便利，大搞“家族式”腐败，并给国家造成重大经济损失。用他自己的话说，“对待亲属相求的事情不能严词拒绝，可怜这个，牵挂着那个，利用自己的职权和影响帮了许多忙”“没有自律意识，没

有带头形成良好的家风，让亲属离我的权力远一些，这些行为都给党抹了黑”。

经查，郭继山违反政治纪律和政治规矩，在重大活动筹备工作的关键时期，工作懈怠、失责失联、贻误工作，掩盖违纪违法事实、对抗组织审查；违反中央八项规定精神，十九大后仍多次接受管理和服务对象在私人会所的宴请；违反廉洁纪律，违规获取农村宅基地及相关拆迁安置利益；违反工作纪律，不正确履行职责，不作为、慢作为，推进工作不力；违反国家法律法规，违规办理建筑工程施工许可证。利用职务上的便利非法收受他人财物，为他人谋取利益，涉嫌受贿犯罪；与其他国家机关工作人员相互串通，滥用职权，造成国家财产特别重大损失，涉嫌滥用职权犯罪，被开除党籍和公职。2021年4月28日，郭继山被判处有期徒刑十四年六个月。

在这类腐败案件中，亲属通常依仗领导干部的特权和影响力，通过经商办企业谋取利益、领导干部把公权变成为亲属牟利的“私器”，支持纵容亲属违规经商办企业，在市场经济竞争中通过各种方式为家族企业站台造势，损公肥私。郭继山本是家族的骄傲，但却在商人围猎、亲情攻势的影响下逐渐迷失了自我，忘记了初心，把党和人民赋予的权力变成个人享乐的提款机、家族共荣的加速器，从家族的骄傲坠落为家族的罪人。

家风建设是作风建设重要内容，涵养纯正家风、引导党员和领导干部们在项目招投标、企业资质审批、施工许可办理、结算工程款、增加预算等多个环节提供帮助，收受巨额财物。不仅如此，他还为近亲属在企业经营方面提供便利，大搞“家族式”腐败，并给国家造成重大经济损失。用他自己的话说，“对待亲属相求的事情不能严词拒绝，可怜这个，牵挂着那个，利用自己的职权和影响帮了许多忙”“没有自律意识，没

(市纪委监委审理室)

### 清廉园地

## 大河清韵馆、崂山道廉文化馆、枯桃廉洁文化园地…… 崂山区打造“廉洁地标”



位于崂山区沙子口街道的大河清韵馆，将成为全市弘扬新时代廉洁文化的重要阵地之一。

大河清韵馆位于崂山区沙子口街道大河东社区。展馆以“传承朱子家训、涵养时代新风”为主题，依托大河东社区朱氏先祖朱熹廉洁思想，全景展示了在朱子清正家风浸润下，聪慧勤恳的大河东人祖辈奋斗山间，特别是进入新时代在党建统领下，凝心聚力，共谋振兴的光辉历程。

阵地建设是倡树廉洁家风、弘扬新时代廉洁文化的重要基础。一直以来，崂山区坚持从革命文化、社会主义先进文化、中华优秀传统文化资源中汲取养分，将“清廉之美”融入“品质新城”，打造了一批布局合理、独具特色、引人入胜的“廉洁地标”。比如，围绕“山水润性·明道昭廉”主题，将崂山传统道家文化与廉洁文化建设有机结合，打造了“崂山道廉文化馆”；在金家岭街道，以“清风徐徐、廉从心生”为主题，打造“廉洁文化生活圈”；在中韩街

(崂山区纪委监委)

家风故事

## 弘扬传统家风 培育清廉“根脉”

家风是一种潜在无形的力量，是一个家庭内在的精神动力。即墨传统家风植根厚土、代有新出，历史上涌现出了以琅琊王氏、“周黄蓝杨郭”五大家族等为代表的优良家风家训，对后世影响深远。

坚持正义，刚直不阿。“不畏权贵，精忠报国，在朝在野，造福百姓”是即墨黄氏家族的家训。族人通过科举进入仕途后，一个共同的特点就是不找靠山、不附权贵、清正做人。黄作孚，明嘉靖三十二年(1553)进士，为官期间持身严正，在奸相严嵩当权、朝臣争相阿谀依附的情况下，黄作孚不吐谄媚之声，洁身自好。出任山西平阳知县后，不依附权贵，正气凛然，终因得罪严嵩而被罢官。卸任归乡时，行李简陋，路资都是乡人资助。家族第八世黄宗昌，任鄞县知县时，正值魏忠贤集结党羽，把持朝政，黄宗昌到任后即将鄞县境内不法阉党一网打尽。后调任清苑知县，当时朝廷为讨好魏忠贤，为其“立生祠”“歌功德”，唯独黄宗昌不与谄媚者为伍。崇祯初年，选授山西道御史，先后上《纠正伪疏》《纠无行词臣疏》，请求罢黜阉党，弹劾权臣周延儒等“淫嬉无度，受贿卖官，贪赃枉法”数罪。在官员沆瀣一气的明末时期，黄氏家族不畏权贵、洁身自爱，赢得了黎民百姓的广泛赞誉。

勤政爱民，公正执法。即墨蓝氏家族明清期间，培养了100余名勤政爱民、刚正不阿、公正执法的小大官吏。五世蓝章一生宦海沉浮30年，以婺源县令起家，终南京刑部右侍郎。明弘治十四年(1501)，蓝章以监察御史巡抚山西，后转升都察院左都御史等职。时宦官刘瑾执掌权柄，网罗党羽，残害忠良。蓝章刚正不阿，不肯屈就，遭刘瑾怨恨，被罗织罪名下狱，贬任江西抚州通判。明正德五年(1510)，刘瑾被处死，蓝章冤得雪，复起为都察院右佥都御史巡抚陕西。正德八年(1513)十月，司礼太监萧敬传诏陕西巡镇官，要求赶制精工毡帳150座，需耗费黄金4万余两。这对饱受战乱之苦的陕西百姓来说，无异于雪上加霜。蓝章毅然上书请求停办，减轻了当地百姓的经济负担。

廉洁奉公，克己修身。杨氏是即墨明清五大望族之一，在为官方面，清廉的家风一直为即墨杨氏后人所遵循。杨氏家风明确规定：“吾家弃世科贡做官，为名宦乡贤，以清白为第一”“贪墨是居官首戒，身死名污，子孙至为羞承”。杨盐，明万历八年(1580)在吉州为官时，遇到连年灾荒，杨盐目睹逃荒饥民饿死于荒郊之惨状，作《流离叹》，呈上以劝赈，感动了朝廷，为之发粮赈灾，使吉州百姓得以活命。任职沛县令时，为官清正耿直，一名巡仓御史途经沛县时向杨盐索钱银遭拒，怀恨在心，便捏造罪名参奏。沛县士绅百姓数千人赴京告状，为其申冤，杨盐亦上疏朝廷，申明原委，使不实之罪得以昭雪。在优良家风的教化下，杨氏后辈人才济济，明清两朝共出过七品以上官员80余人，为官时都始终践行“恋亲不为亲徇私，念旧不为旧谋利，济亲不为亲撑腰”的作风，做到了公私分明、克己奉公、严格自律。

传统家风训，是我国优秀传统文化的重要构成部分，虽历经千年依旧焕发光彩，为后人恪守和传承。新时代家风建设要继承和弘扬中华优秀传统文化，取长补短、向善学优，以良好家风涵养清正党风、政风、社风。

(即墨区纪委监委 吴栋)

## 让红色家风代代传承

百年初心，薪火相传。重视家风建设是中华民族的传统美德，也是中国共产党的光荣传统。平度是一方红色热土，也是一座英雄之城，涌现出刘谦初、乔天华、罗竹风等革命先辈。先辈们坚守真理、为国舍家、廉洁齐家的高尚品格，激励一代又一代人赓续红色血脉、传承红色家风、汲取奋进力量。

要从红色家风中感悟初心，切实坚定理想信念。1929年8月，刘谦初被捕入狱后，面对敌人的严刑拷打和威逼利诱，他始终坚贞不屈，丝毫不为所动。他还写诗鼓励妻子：“无事不必苦忧愁，应把真理细探求。只要武器握在手，可把细水变洪流。”1931年4月5日，在就义的最后一刻，刘谦初写下了绝命书，在信中，他把党比作“母亲”，并这样与妻子诀别：“望你不要为我悲伤，希望你紧记住我的话。无论在任何条件下，都要好好爱护母亲，孝敬母亲，听母亲的话！”丹心常在，浩气长存。刘谦初用自己短暂的青春书写了他对党的革命理想的毕生追求，用一腔热血诠释了他对党的革命事业的无限忠诚。

要从红色家风中汲取力量，切实提升格局境界。乔天华不但为平度的抗战和解放事业作出突出贡献，而且对子女管教甚严。乔天华有一次到西海军分区联系工作，见儿子乔洪珍在司令部工作，立刻请求安排儿子下连队。为了隐藏儿子的身份，乔天华还让儿子在亲属登记簿“父亲”一栏填写他以前在老家的名字“乔永祥”，以免他得到特殊照顾。解放以后，乔洪珍被组织安排到莱阳工作。上班没几天，乔天华又专门把他叫到济南，斩钉截铁地要求儿子退出公职，回到平度老家带领乡亲们过上好日子。乔洪珍牢记父亲教诲，一直守望并耕耘着这方土地，历经风雨岁月，始终任劳任怨。乔天华戎马一生、功勋卓著，家风严明、高风亮节，实为后人之表率。

要从红色家风中对照反省，切实做到清正廉洁。罗竹风一生淡泊名利，始终坚守“工作向上看，生活向下看”的人生信条，在参与编纂《汉语大词典》时，主动向组织提出要当“无名氏”，不收录入《汉语大词典》，除此之外他把500元的主编稿费主动退还，分文不收。并附信一封：编纂处尚在创业阶段，经济不宽裕，我经济条件尚可，故此钱不能收。罗竹风80寿辰时，他的挚友们想为这位老革命表达一下心意，但也知道他不会同意动用公款为自己祝寿，就举办了一场纯粹是朋友性质的祝寿会，既限定了贺寿人数，每人还自带餐费50元。贺寿者中有党政要员、军队领导，还有老百姓，大家称赞这个祝寿新颖独特，开了一个廉洁办喜事的先例。

历史是最好的教科书，党史是最好的营养剂。习近平总书记强调：“红色基因就是要传承。”新时代党员干部要注重家庭、家教、家风，不忘初心担使命，砥砺奋进新征程，用实际行动续写百年大党新的华美篇章。

(平度市纪委监委 周建)